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Funktsiooni ekstreemumid. Ekstreemumkoht ja ekstreemumpunkt
--------------------------------------------------------------

Ekstreemumpunktide ehk funktsiooni miinimum- ja maksimumpunktide leidmiseks tuleb kõigepealt kindlaks teha, milline on funktsiooni graafik ja kas on üldse miinimum- või  maksimumpunkte. Näiteks

· Funktsioonil y = ax + b ei ole miinimum- ega maksimumpunkti, sest ta kas kasvab või kahaneb lõpmatult. Ekstreemumid puuduvad.
· Funktsioonil y = ax2 + bx + c on aga üks haripunkt. See võib olla kas maksimum- või miinimumkoht, olenevalt sellest, kas parabool avaneb üles- või allapoole

· Funktsioonil võib olla ka mitu ekstreemumkohta nt y = x4 – 8x2. Siin on kaks miinimumkohta ja üks maksimumkoht.
--------------------------------------------------------------

1. Leia funktsiooni ekstreemumkohad ja ekstreemumpunktid. Tee joonis. 
1) 
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Lahendus:  Funktsiooni vaadates näeme, et siin saab olla ainult üks ekstreemumpunkt – parabooli haripunkt. Leiamegi selle. Kasutame kohe valmis valemeid: olgu antud ruutfunktsioon  
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. Haripunkti koordinaadid on siis 
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yh leidmiseks paneme ruutfunktsioonis x-i asemele xh väärtuse. Saame
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Haripunkti koordinaadid on H(1,5; 2,75). 
Kuna ruutliikme kordaja a = 1 > 0, siis avaneb parabool  ülespoole ja xh = 1,5 on miinimumkoht. 
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Kirjutatakse xmin = 1,5 so ekstreemumkoht. Kuna sai juba arvutatud ka yh ehk ymin, siis antud funktsiooni ekstreemumpunkt on Pmin(1,5; 2,75).
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Lahendus: Leiame ruutfunktsiooni haripunkti koordinaadid. Kasutame valmis valemeid. 
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yh leidmiseks paneme ruutfunktsioonis x-i asemele xh väärtuse. Saame
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Haripunkti koordinaadid on seega H(0,75; -0,875).  
Kuna ruutliikme kordaja a = -2 < 0, siis avaneb parabool allapoole
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ja haripunkt on antud funktsiooni korral maksimumpunkt ja ekstreemumkoht on xh = xmax = 0,75. Ekstreemumpunkt on Pmax(0,75; -0,875).
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Lahendus: Leiame ruutfunktsiooni haripunkti koordinaadid. Kasutame kohe valmis valemeid. 
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yh leidmiseks paneme ruutfunktsioonis x-i asemele xh väärtuse. Saame
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Haripunkti koordinaadid on 
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Ekstreemumkoht on 
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Kuna ruutliikme kordaja a = 3 > 0, siis avaneb parabool ülespoole ja ekstreemumkoht on miinimum 
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. Ekstreemumpunkt on seega miinimum 
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4) 
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Lahendus: Leiame ruutfunktsiooni haripunkti koordinaadid. Kasutame valmis valemeid. 
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yh leidmiseks paneme ruutfunktsioonis x-i asemele xh väärtuse. Saame
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Haripunkti koordinaadid on H(0,4; -6,2). 
Kuna ruutliikme kordaja a = -5 < 0, siis avaneb parabool allapoole ja ekstreemumkoht on maksimum xmax = 0,4. Ekstreemumpunkt on siis maksimumpunkt Pmax(0,4; -6,2).
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5) y = 5
Lahendus: Selle funktsiooni graafikuks on sirge. Siin ekstreemumid puuduvad. 
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6) y = 2x + 3
Siin on graafikuks kasvav sirge. Ekstreemumid puuduvad.
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